

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO III.

NUMERO 604.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuea: un mes, . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre, . . . 3'50

LÚNES 13 DE AGOSTO DE 1888.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

LA TORRE DE NESLE.

novela histórica del tiempo de la reina Margarita de Borgoña, por G. LE FAURE y PEDRO DELCOURT; ilustraciones de José Roy, version española por D. Ildefonso Bermejo.—Recomendamos á nuestros lectores esta popular novela, publicada por entregas ilustradas con magníficos grabados, digna del mayor interés, atendiendo tanto á su importancia histórica como á la parte literaria, por ser muy conocidos sus autores en la república de las letras; la traducción, encomendada al eminente literato español D. Ildefonso Bermejo, es una garantía para el público; en cuanto á la parte material, no deja nada que desear.

Precio de cada entrega, franco de porte en toda España, o'10 céntimos de peseta.

Precio de cada cuaderno de diez entregas, franco de porte en toda España, 1 peseta.

Se halla de venta en la librería editorial de D. C. Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en todas las librerías y centros de suscripción de España y Ultramar, y en Orihuea, en casa de D. Angel García Múnera.

CAJA DE SOCORROS Y AHORROS DE ORIHUELA

Esta sociedad celebrará la subasta de los efectos vencidos, en los dias 16, 17 y 18 del actual, y el último de dichos dias se fraccionarán los lotes que se hagan cargo los tasadores, pudiendo el público adquirir los objetos que desee, sin sugetarse á la compra de todo lo que cada número contiene.

Además se venden dos carretas en buen uso á precios convencionales.

EL DIARIO DE ORIHUELA

CRÓNICA

Como el padre que despues de castigar á su travieso hijo siente por el pequeño al verle arrepentido por la virtud saludable de los cachetes mayor cariño y hasta arrepentimiento de haberle castigado, así ayer nosotros hubimos de abrigar iguales sentimientos al leer «La Crónica» transformado completamente en su conducta, enderezado por nuevos senderos, metido al fin en razon y coincidiendo siquiera por una vez sus palabras con sus hechos muy en armonia con sus anunciados propósitos de aparecer neutral en la ya larga contienda que vienen sosteniendo unos y otros elementos conservadores.

¿Dejaremos de aplaudir el cambio benéfico obrado en nuestro apreciable colega? De ningun modo. La marcha que ayer emprende es digna por todos conceptos de nuestro elogio. Entendemos que el papel de la prensa local en las cuestiones políticas, debe ser siempre aquel que mejor represente las aspiraciones de la opinion todas ellas encaminadas al engrandecimiento de Orihuea y al mayor desarrollo y prosperidad de los intereses de la region. La prensa, es juicio nuestro, debe vivir lo más alejada que le sea posible de los partidos. Pero si aún con este alejamiento se vé forzada y continuamente obligada á intervenir en el juego

político de los mismos, es su mejor conducta aquella que se inspire en la benevolencia y la tolerancia, si bien resultaria contraproducente dispensar estos favores á aquellos políticos que teniendo como mira principal su propio y especial interés, todo, hasta el bien de la poblacion, serian capaces de sacrificar para lograr sus torcidos intentos y llegar á conseguir el suspirado triunfo. Tales perturbadores han de ser siempre combatidos enérgicamente por la prensa local que se precie de abrigar puro y acendrado afecto á Orihuea y que inspire sus trabajos en el más alto sentimiento de patriotismo. Por lo demás, la forma que cada periódico adopte en sus tareas, siempre resultará si se atiene á un buen lenguaje en beneficio del que le use, pues el estilo chavacano y virulento que se ha empleado en épocas pasadas por otros periódicos, bien claramente lo anatematizó la opinion retirando su favor y su confianza. Se puede censurar cuanto se quiera y causar más efecto la crítica cuando se emplea una buena forma, que cuando se confía el éxito del cargo formulado á la molsonancia de la frase. Bien sabido es que la forma no hace al fondo. El ridículo que se intenta conseguir con el uso del chiste y del epigrama aún empleando con arte é ingenio la sátira, cuando falta la razon plena, siempre cae sobre el que lo busca. Por todas estas consideraciones, leimos ayer con gusto «La Crónica» y vimos en las columnas del colega un fiel reflejo de lo que debe ser un periódico serio y discreto cuyas anómalas circunstancias le impiden, ya que tiene la desgracia de ser político afiliado á un partido, inclinarse á una ó á otra de las dos agrupaciones que forman sus amigos políticos.

Respecto á nuestra conducta con el colega aún en las más empeñadas polémicas y vivos debates, siempre, mientras prosiga la marcha actual, no hallará otra cosa que lo que de sí arroje el más sentido afecto y verdadero compañerismo.

Esta conducta de la prensa local será un título de gloria para Orihuea.

¿Qué otra cosa de interés ha ocurrido en la localidad durante la semana que finó ayer?

Todos hemos visto la construccion de la feria y del precioso templete de Rogel. Todos sabemos tambien ó por lo menos lo pensamos y esperamos, que la importancia que ha de alcanzar aquella, no pasará de la que tiene un mercado bueno. Por eso si la feria por sí no es suficiente á servir de incentivo al forastero para atraerle estos dias á Orihuea, tampoco en nosotros produce animacion y entusiasmo alguno.

El que más bien habia de ella, como antes indicamos, la compara á un buen mercado y la toma como el cumplimiento de una costumbre antigua, pero no como medio, y así debiera ser, de proteger nuestro intereses atrayendo á Orihuea gran concurrencia.

Pero así viene y así hay que tomarlo por más que no convenga. Oiremos ocho ó nueve noches á la banda de música municipal que ha estado ensayando va-

rias piezas nuevas en los pasados dias y..... bien estará así el asunto y mejor cuando Dios quiera.

Hubo un conato de incendio en la fábrica de un laborioso industrial. Las autoridades hacian esfuerzos para extinguir el fuego. Los curiosos que concurrieron al lugar de la ocurrencia, hacian... ¿votos al cielo para que el fuego se apagara? No señor. Hacian juicios temerarios sobre el suceso: Quién que la quema habia sido intencionada por que la fábrica estaba asegurada. Quién que no fué casual por que hubo intencion de promover el fuego por no poder pagar un plazo vencido de la maquinaria de dicha fábrica. No sabemos si habria tambien quien dijera que el intento era dar fuego al monte, pero es posible.

Para desbaratar los perjudiciales efectos de tan censurables murmuraciones, nos hemos enterado de que ni la fábrica ni el edificio estaban asegurados por más que hubiera una muestra sobre la puerta; en cuanto á lo del vencimiento del plazo, nos consta que se ha pagado hace unos dias.

Caen, pues, por tierra, todas las suposiciones y comentarios que se han hecho sobre aquel conato de incendio.

Y se inicia el fuego en un establecimiento fabril, y no se queman por ahí seis ú ocho capitalistas.

Entiéndase que no queremos que se quemem ni siquiera en effigie.

De lo que nos alegrariamos es de que se quemaran ó «se llenaran de puntillo» y nos hicieran..... pues.... nada... una plaza de toros.

¿Es mucho pedir?

Estamos en época de hacerlo.

¿Hay por ahí quien quiera feriar á Orihuea la una plaza de toros?

La contestacion en el número próximo.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA
Han de saber mis queridos lectores que la presenta semana se parece á las anteriores lo mismo que un huevo á otro huevo, ó mejor dicho que anda tan falta de interés como las que la han precedido.

Ni siquiera la proyectada huelga de concurrentes á los cafés de la corte en son de protesta contra el acuerdo del gremio de cafeteros, que suprimiendo las gotas en atencion al nuevo impuesto sobre alcoholes han privando á muchos parroquianos del inocente entretenimiento á que solian entregarse despues de tomar café, quemando la pequeña dosis de alcohol disfrazado de rom ó cognac para hacer caramelo con su correspondiente terroncito de azúcar.

Los mozos de café andan que no les llega la camisa al cuerpo ante la amenaza del público de suprimir la propina por via de represalias, pues el aumento de salario que tendrían que darles sus amos, no compensaría ni con mucho la ganancia que para ellos suponen los diez céntimos que suelen dejarles los parroquianos consumidores de ese brevaque que se llama café y que de todo suele tener menos del aromá-

tico Moka y de la leche mistificada hasta más no poder.

A falta de sucesos y acontecimientos á la altura de nuestras narices, tenemos que levantar la vista hácia el firmamento para contemplar ese fenómeno conocido con el nombre de lluvia de estrellas. La noche última parece que por los espacios siderales se han permitido la ocurrencia de parodiar los pronunciamientos á que tan aficionados son los habitantes del planeta Tierra y las carreras que suele dar la gente en los primeros momentos de cualquier conflagracion popular.

Muchos curiosos permanecieron con la boca abierta ó echados boca arriba en el campo para gozar del referido espectáculo; pero muy pocos tuvieron esa dicha.

Sospechan muchos que la policía celeste más avisada que la de la tierra debió apercibirse de la proyectada insurreccion y en su consecuencia abortó la asonada por virtud de sus medidas preventivas. Alguien me dijo esta mañana que solo habian visto dos ó tres estrellas apresurar su marcha más que de ordinario, y esto me hizo pensar en la suerte desdichada de los fugitivos despues del fracaso del 19 de Septiembre. Veremos pues si para otra vez resultan algo mejor hechos los trabajos y no hay que lamentar suspensiones de más ó menos trascendencia.

El antiguo circo y teatro del Príncipe Alfonso, construido para circo ecuestre y cuyos dias de gloria se debe al malogrado bufó Arderius y donde aun repercuten las vibraciones de los instrumentos de la sociedad de conciertos, edificio que se supone ruinoso desde hace mucho tiempo, parece que asiste hoy á su renacimiento si se observa la elegante y escogida concurrencia que llena su espaciosa sala todas las noches, convidando á ello el brillante alumbrado eléctrico y el fresco que en este coliseo se disfruta, siquiera el repertorio y la compañía dejen bastante que desear; pero se ha puesto de moda y esto basta para prestarle animacion.

En este coliseo comparte la concurrencia la sociedad «Union Artístico-musical» que dirige el maestro Jimenez y que los martes y viernes da conciertos en los jardines del Retiro.

Exenta de rancias preocupaciones se ha propuesto dar á conocer á la juventud brillante que cultiva el arte musical, muchas obras españolas de nadie conocidas por regia general y que los *dilletanti* aplauden con entusiasmo.

Muy pronto, acaso la semana venidera, tendremos el gusto de oír «Una Gran Marcha Triunfal», original del inspirado compositor madrileño, J. Rivas y Carpintero.

La antigua sociedad de conciertos debería imitar esta conducta tan digna de aplauso.

Suyo afectísimo.—VRYC.

SUELTOS Y NOTICIAS

Leémes en el «Correo Catalán»:

«Digimos que se habia observado que desde que se rociaban las viñas con sulfato de cobre para combatir el *mildevv*, los caracoles se enve-

menaban y eran, por tanto, perjudiciales á quienes los comían.

Ahora se ha observado otro caso, y es que en el término de Suria, despues de haber rociado las viñas con la disolucion del expresado sulfato, se han encontrado muertos y envenenados gran número de conejos y perdices, temiéndose con razon que este procedimiento dé al traste con la caza, la cual ya escaseó de un modo alarmante el año pasado, sin duda por efecto de lo mismo.

Ha sido nombrado secretario judicial del distrito del Hospital de Barcelona, nuestro querido amigo y paisano D. Antonio Aguilar y Mora.

Se han recibido en el Asilo de Ancianos Desamparados todas las ropas tanto interiores como talares que usaba el Arzobispo de Santiago Sr. Guisasaola y que legó al morir á dicho establecimiento benéfico.

Reses sacrificadas ayer: Una ternera y once ovejas.

En vista del gran número de gitanos que ha acudido á esta poblacion con motivo de la feria, el Sr. Alcalde ha prohibido la intervencion en los tratos de venta de caballerias á todos aquellos que carezcan de documentos necesarias para ejercer la industria de tratantes.

Parece que en vista de la poca venta que obtienen los billetes para los sorteos de loteria que se verifican por el nuevo sistema de irra-

diacion, muy pronto se dará por terminado el ensayo.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Osuna nuestro estimado amigo y paisano D. José Capdepon Perez, juez de primera instancia de Toledo.

Servicio telegráfico particular de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 13.—(9 m.)

Letrados redactaron escrito accion pública. Dirigese contra Higinia, Varela y Astray.

Denunciado «El Pais».

COMUNICADO

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Muy señor mio; con esta fecha dirijo al semanario «La Crónica» el adjunto comunicado cuya insercion en EL DIARIO espero de su bondad se sirva disponer.

En la confianza de que así lo hará doy á V. anticipadas gracias ofreciéndome de V. S. S. Q. B. S. M.

Alfonso Sandoval.

Alicante 8 de Agosto de 1889.

Sr. Director de «La Crónica».

Muy señor mio: Le ruego dé cavida en su

apreciable periódico al presente comunicado por lo que le anticipo las gracias.

Debido á que hace dos semanas no tengo el gusto de recibir el periódico de su direccion, á pesar de ser suscriptor, no he visto hasta hoy que me lo remite un amigo de esa localidad, un suelto que en el número 241, se ocupa de mi.

Califica en él de hipotética la relacion que EL DIARIO DE ORIHUELA hacia en su número del dia 2, de la conferencia que tuve con el Sr. Mesples, siendo así que la que si no está redactada en hipótesis, lo está con otra intencion que no quiero calificar, es la de «La Crónica».

Al terminar la junta general de regantes de la acequia de Alquibla para asistir á la cual estuve en esa ciudad el dia 1.º, se me dijo por un amigo mio, que una persona muy allegada al Sr. Mesples, le había manifestado el deseo de que me convencié á tener una entrevista con dicho señor para ver si lográbamos hallar la fórmula de union entre los conservadores y los ex-romeristas, á lo que accedí con mucho gusto. Con el objeto de hacer iguales gestiones cerca del Sr. Mesples, salió con bastante prisa el que propuso la conferencia, de la junta que despues de la general celebró la comision que en ella se nombró, dejándome aviso al poco rato, que á las doce me esperaba el Sr. Mesples en su casa.

Accedí á esta exigencia, para no ser obstáculo á la conciliacion, y exigencia debió parecerle tambien al Sr. Mesples, pues se negó en la obligacion de darme una explicacion diciendo que sus pasos eran muy comentados en Orihuela. Ya sabe la persona que autorizó el suelto de «La

Crónica» porqué se celebró la conferencia en casa del Sr. Mesples y quien aparece mas propicio á la conciliacion.

Tampoco está bien enterada «La Crónica» al decir que el Sr. Mesples «se concretó á que tuviera efecto la reunion de los concejales para que estos resolvieran», sinó que su última proposicion fué que se celebrase una asamblea del partido para que esta nombrase un nuevo comité, ó que de seguir el mismo, se les diese á los flamantes conservadores un número de puestos igual al de que hoy se compone el legítimo.

[Nada mas que esto pidió, para hacer la fusion, en nombre de sus amigos el Sr. Mesples, apesar de que en la prensa y en todas partes dicen que nada quieren!

Tambien es equivocado el concepto de que me interesaria para que le dieran dos plazas en el comité. Le ofrecí cubrir las vacantes que existen con amigos suyos, por ahora, asegurándole que lo que yo hiciese se daría por aprobado.

Pero no aceptó, porque no se trata de hacer la fusion, sinó de alcanzarlo todo ó nada.

Conste pues Sr. Director, que ha sido sorprendida su buena fé, esperando que para que esta quede en buen lugar publicará estas líneas, por lo que le repito las gracias y se ofrece de V. S. S. Q. B. S. M.

Alfonso Sandoval

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Eusebio, presbítero y cf.

Imprenta de Cornejo Payá, Feria 39.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se bará el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas, en la 1.ª y 4 en la 2.ª página. Adoscolumnas 3 Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 p 010

LUCECITA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR EDUARDO CADOL

VERSION ESPAÑOLA

Por D. CARLOS DE OCHOA

Madrid, 1888.—Un tomo en 12. con buen papel y esmerada impresion.

PRECIOS,

	MADRID. Pesetas.	PROVINCIAS Pesetas.
En rústica.	3,00	3,50
Encartonada á la Bradel.	3,50	4,00

En su última novela, LUCECITA, Mr. Eduardo Cadol nos presenta una jóven llena de delicadeza, cuyas aspiraciones son nobles y generosas y cuyos gustos son modestos y sencillos, luchando en medio de una existencia ficticia y calenturienta, cuya pintura ha sugerido al distinguido escritor el asunto de cuadros de costumbres particulares de un parecido asombroso. Mr. Eduardo Cadol no ha escrito nada tan dramático y de un interés tan palpitante como esta historia, que bien podría ser una realidad.

Representante en Orihuela, D. Angel Garcia Múnera.

GUÍA HIGIÉNICO-COSMÉTICA

DE LA

MUJER EN EL TOCADOR

Ó COLECCION ORDENADA Y COMPLETA DE CUANTAS REGLAS, OPERACIONES Y FÓRMULAS HIGIÉNICAS RECLAMAN LA SALUD, LA BELLEZA Y LA EDUCACION FÍSICA DE LA MUJER

Por el Dr. J. M. NACAR

Médico higienista, director del Instituto Cosmetológico español, fundador y ex-director de «La Gaceta de Sanidad civil» y de «La Higiene del bello sexo», etc.

Madrid, 1886.—Un magnífico tomo en 12º.

PRECIOS,

	MADRID. Pesetas.	PROVINCIAS Pesetas.
En rústica.	3	3,50
En tela á la inglesa.	4	4,50

La mujer, ese sér privilegiado, no necesita adornos ni galas, dada su natural belleza.

Pero SIENTA BIEN á las damas y realza su incomparable hermosura, si agregan esas joyas que llamamos diademas, collares, pendientes, sortijas, cruces, medallones, brazaletes, pulseras, peinetas, alfileres, etc., etc.

Ahora, PARA CONSERVAR SU HERMOSURA, no basta, sin embargo, el adorno por rico y elegante que sea. Es indispensable una HIGIENE ESPECIAL, y á esto responde el libro que publicamos hoy y que la mujer debe tener constantemente encima de su tocador, con lo cual conseguirá eternizar, digámoslo así, su naturale rmosura, que es la mayor riqueza de la mujer.

Representante en Orihuela, D. Angel Garcia Múnera.

FEBRICIDA MILANÉS DEL DR. HENARI.

Poderoso remedio para la pronta y radical curacion de toda clase de CALENTURAS palúdicas, por rebeldes é inbetradas que sean.

Cuartanas,

Tercianas y

Diarias.

(EXITO SORPRENDENTE)

Caja grande 2'30 pesetas.—Caja pequeña para niños, 1'50 Pesetas.

Depositario general á quien se dirijan los pedidos, D. RICARDO HERRERA, Farmacéutico, Almoradí.

De venta en la provincia: Hijos de Rodriguez Hernandez, Farmacia, Alicante. Farmacia de Pedrós, Elche. Farmacia de Trives, Guardamar. Farmacia de Domech, Catral. Sr. Bañon, médico, Torrevieja.

Farmacia de Brach, Orihuela.

VERDADERA PANACEA PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquilia, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alferecia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10. ORIHUELA.

30, MAYOR, 30

Gran surtido en trajes lana, cheviót, estambre y tricot.

PAÑERÍA

renombradas fábricas del pais y extranjero.

Asombrosa é incomparable variedad en chalecos piqué, matalasé seda, hilo, etc.

DE

Para pardesús, última novedad en estambre, lana y púplines.

Pantalonería sin igual en lana y estambre de las mas

MARIN

Gran coleccion de forros en seda, satén y otros artículos.

SIN COMPETENCIA

30, MAYOR, 30